
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Βρυξέλλες, 17 Οκτωβρίου 2003

ΑΤΥΠΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
2Η ΗΜΕΡΑ -  ΛΗΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, αμέσως μετά τη λήξη των 
εργασιών του Άτυπου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, ενημέρωσε τους 
δημοσιογράφους για τα αποτελέσματα και τα Συμπεράσματα της 
Συνόδου.

Στην εισαγωγική παρέμβασή του, ο Πρωθυπουργός τόνισε τα

«Ένα από χα σημαντικά θέματα που συζητήθηκαν στη Σύνοδο Κορυφής 
ήταν το θέμα της Ευρωπαϊκής Άμυνας και οι προτάσεις στο Σχέδιο 
Συντάγματος για την ευρωπαϊκή άμυνα.

Στο Σχέδιο Συντάγματος υπάρχει μια σειρά ρυθμίσεων, που εμείς 
πιστεύουμε ότι είναι ιδιαίτερα σημαντικές και εξασφαλίζουν αυτό, το 
οποίο είναι ο πάγιος στόχος της Ελλάδας να υπάρξει ευρωπαϊκή άμυνα, 
μια ευρωπαϊκή άμυνα αυτόνομη, για τα θέματα της οποίας αποφασίζει η 
Ε.Ε.

Το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα προβλέπει, για παράδειγμα, τη σταδιακή 
δημιουργία ενός συστήματος κοινής άμυνας και - μέχρι τη λήψη 
της οριστικής απόφασης - τη δημιουργία ενός συστήματος 
αμοιβαίας αμυντικής συνδρομής, σε περίπτωση εδαφικής 
επίθεσης από τρίτο κράτος. Δηλαδή, όλα τα κράτη να βοηθήσουν 
εκείνο το κράτος, το οποίο θα υποστεί επίθεση.

Προβλέπει, επίσης, ένα σύστημα διαρθρωμένης συνεργασίας -
αυτός είναι ο τεχνικός όρος -  προκειμένου να αναληφθούν απαιτητικές 
αποστολές, δηλαδή πιο απαιτητικές, πιο πολύπλοκες από εκείνες οι 
οποίες σήμερα καλύπτονται από τις συνθήκες και είναι οι αποστολές 
ανθρωπιστικού χαρακτήρα.

Προβλέπει, ακόμη, την ενισχυμένη συνεργασία για την ανάθεση 
συγκεκριμένων αποστολών σε ομάδα κρατών-μελών και τη 
δημιουργία μιας ευρωπαϊκής υπηρεσίας εξοπλισμών, έρευνας και 
στρατιωτικών δυνατοτήτων, μιας υπηρεσίας η οποία θα κατευθύνει την
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έρευνα, θα συντονίζει την παραγωγή και θα εξετάζει ποιες ανάγκες θα 
πρέπει να καλύπτονται από την ευρωπαϊκή βιομηχανία.

Γύρω από το σύστημα αυτό έχει ξεκινήσει μια συζήτηση. Αρχικά, η Μ. 
Βρετανία - και πολλές άλλες χώρες - ήταν διατακτική. Όμως, η Μ. 
Βρετανία, όπως επιβεβαιώθηκε και στη χθεσινή συζήτηση, ξεπερνά 
αυτούς τους δισταγμούς, δέχεται τη δημιουργία ενός αμυντικού 
συστήματος από την Ε.Ε. και φαίνεται ότι αποδέχεται τη διαρθρωμένη 
συνεργασία, αλλά τονίζει δύο πράγματα:
Το πρώτο είναι ότι δεν χρειάζεται η αμοιβαία αμυντική συνδρομή, 
δηλαδή η υπόσχεση, η δέσμευση ότι ο ένας βοηθάει τον άλλο, γιατί ήδη 
καλύπτεται το θέμα αυτό από τις ρυθμίσεις που έχουν σχέση με το 
ΝΑΤΟ.
Το δεύτερο και πιο σημαντικό είναι ότι θα πρέπει να βρούμε τη σχέση 
αυτού του αμυντικού συστήματος της Ε.Ε με το ΝΑΤΟ και ιδίως να 
διαπιστώσουμε με ποιο τρόπο θα μπορέσει να λειτουργήσει αυτό το 
σύστημα, όσον αφορά και τις ικανότητες, τους εξοπλισμούς, τη 
στρατιωτική παρουσία.

Κατά τη χθεσινή συζήτηση, εμείς υποστηρίξαμε χην πάγια θέση της 
Ελλάδας, όχι -  όπως είπα πριν -  θεωρούμε αναγκαίο να υπάρχει 
ένα ευρωπαϊκό σύστημα άμυνας και ότι είναι λάθος η αντίληψη 
ότι αυτό υποκαθιστά το ΝΑΤΟ.
Το ΝΑΤΟ έχει ορισμένες συγκεκριμένες δραστηριότητες. Υπάρχουν και 
άλλα θέματα, τα οποία μπορεί να καλυφθούν από την Ε.Ε. Παράδειγμα 
είναι η παρουσία δυνάμεων της Ε.Ε. στην Π.Γ.Δ.Μ., η πιθανή 
παρέμβαση της Ε.Ε., αν χρειαστεί πάλι μια αστυνομική παρουσία ή 
αστυνομική βοήθεια, στα Βαλκάνια, το Κοσσυφοπέδιο π.χ. -  ελπίζω ότι 
δεν θα χρειαστεί -  όπως και ένα παράδειγμα είναι η αποστολή που έγινε 
στο Κογκό από τη Γαλλία με την κάλυψη της Ε.Ε.
Άλλωστε, είναι γνωστό ότι το ΝΑΤΟ δεν έχει παρουσία σε χώρες εκτός του 
ευρωπαϊκού χώρου και ότι οι ΗΠΑ έχουν ζητήσει και άλλες χώρες να 
αναλάβουν τέτοια θέματα ανθρωπιστικής βοήθειας και αστυνόμευσης, 
όπως τότε που έγιναν οι σφαγές στη Σιέρα Λεόνε.

Λοιπόν, δεν υποκαθιστά η ευρωπαϊκή άμυνα το ΝΑΤΟ. Αντίθετα, 
μάλιστα, για να προχωρήσει η ενοποιητική διαδικασία, χρειάζεται να 
είναι πιο στενά συνδεδεμένα τα ευρωπαϊκά κράτη, να αποκτήσει 
περισσότερη οντότητα και κύρος η Ε.Ε, να υπάρχει αυτή η αμυντική 
πτυχή, ο αμυντικός πόλος και στο Σύνταγμα και στις δραστηριότητες της 
Ενωσης.

Θέλω να θυμίσω - όσον αφορά το θέμα της διαρθρωμένης συνεργασίας, η 
οποία βασίζεται σε μια σκέψη που ξεκίνησε από ορισμένες χώρες - ότι 
έχει ήδη αποφασιστεί από τους Υπουργούς Άμυνας των χωρών-μελών της 
Ε.Ε. να υπάρξει μια συνεννόηση, μια συνεργασία για να διατυπώσουν 
τους κανόνες και να δώσουν μορφή σε αυτή την πρωτοβουλία. Σε αυτή 
τη συνεργασία συμμετέχει και η Ελλάδα.
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Το θέμα, βέβαια, δεν έκλεισε χθες. Έγινε μια καταγραφή απόψεων και η 
Προεδρία θα δώσει συνέχεια στη συζήτηση που θα γίνει για το Σύνταγμα.

Όσον αφορά τη σημερινή συζήτηση, θέλω να διαπιστώσω κατ’ 
αρχάς ότι επιβεβαιώθηκε πως θα υπάρξουν διμερείς συναντήσεις 
της Προεδρίας με όλες τις χώρες-μέλη, με βάση τα όσα 
καταγράφονται στο Σχέδιο Συντάγματος και τις συζητήσεις που έγιναν 
στις Συνόδους Κορυφής, για να παρουσιαστεί ένα Σχέδιο, το οποίο θα 
έχει στόχο να οριστικοποιήσει και να κλείσει το συνταγματικό θέμα. Το 
Σχέδιο αυτό θα παρουσιαστεί, προφανώς, το Νοέμβρη και θα είναι 
αντικείμενο μιας νέας Διακυβερνητικής.
Ελπίζω ότι μέχρι το τέλος του έτους θα μπορέσουμε να 
καταλήξουμε.

Στα υπόλοιπα Συμπεράσματα, το κύριο θέμα είναι η Πρωτοβουλία 
για την Ανάπτυξη, για το οποίο σας ενημέρωσα χθες. Η Ευρώπη 
χρειάζεται να εντείνει την προσπάθεια για περισσότερη ανάπτυξη και 
απαιτείται να ξεκινήσουν άμεσα νέα έργα υποδομής.

Αποφασίσαμε να ενισχύσουμε τα Διευρωπαϊκά Δίκτυα 
Μεταφορών, Ενέργειας και Τηλεπικοινωνιών, από τα οποία η χώρα 
μας θα είναι πολλαπλά ωφελημένη, όχι μονάχα επειδή περιλαμβάνονται 
και ελληνικά έργα στον κατάλογο των έργων, που έχουν εγκριθεί ή 
προβλεφθεί μέχρι στιγμής από την Επιτροπή.
Όπως ανέφερε και χθες ο κ. Χριστοδουλάκης, η χώρα μας θα είναι 
ωφελημένη από το γεγονός - πρώτα απ’ όλα -  ότι οι υψηλότεροι 
ρυθμοί ανάπτυξης της Ευρώπης αυξάνουν και τους δικούς μας 
ρυθμούς ανάπτυξης, βοηθούν την απασχόληση στην Ελλάδα, 
βοηθούν τον τουρισμό μας.

Κυρίως, όμως, θα είμαστε ωφελημένοι, διότι μέσα απ’ αυτή τη 
διαδικασία ενοποιείται η ευρωπαϊκή αγορά, δημιουργούνται 
περισσότεροι δρόμοι, ευρύτερα δίκτυα ηλεκτρικής ενέργειας, 
αγωγών φυσικού αερίου, τηλεπικοινωνιακών υποδομών. Έτσι, 
μειώνεται το κόστος μεταφοράς, διευκολύνονται οι εξαγωγές μας και οι 
εγχώριες αγορές γίνονται πιο ανταγωνιστικές. Γιατί, ένα μειονέκτημά μας 
είναι ότι είμαστε στην άκρη της Ε.Ε και αυτή η ανάπτυξη θα οδηγήσει, 
ώστε να είμαστε πιο κοντά στις κύριες αγορές της Ε.Ε. Δεν θα είμαστε 
πια τόσο απομονωμένοι γεωγραφικά, όσο είμαστε σήμερα.
Εμάς ωφελεί κυρίως η ενοποίηση των αγορών. Και αυτό, βέβαια, 
θα οδηγήσει σε υψηλότερη παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών, 
περισσότερη απασχόληση, καλύτερη ποιότητα, περισσότερη παρουσία 
της χώρας μας στην οικονομία της Ε.Ε.

Το δεύτερο σημείο, το οποίο αναφέρεται στα Συμπεράσματα, είναι 
τα θέματα της μετανάστευσης. Όπως έχω ήδη αναφέρει, η Σύνοδος 
Κορυφής έδωσε συνέχεια σε όλα αυτά που είχαμε αποφασίσει στη 
Θεσσαλονίκη.
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Έτσι, δρομολογείται ένα κέντρο συντονισμού της διαχείρισης των 
εξωτερικών συνόρων της Ε.Ε. Το θέλαμε αυτό, για να υπάρχει μια στενή 
παρακολούθηση της παράνομης μετανάστευσης. Επιταχύνονται οι 
συμφωνίες επανεισδοχής. Το θέλαμε αυτό και το θέλουμε, για να 
μπορούν να επιστρέφουν οι παράνομοι μετανάστες στις χώρες καταγωγής 
τους.
Και αυτή τη φορά και σήμερα επιβεβαιώνεται ότι θα διατεθούν από την 
Επιτροπή 140 εκατομμύρια ευρώ για μια πρώτη χρηματοδότηση όλων 
αυτών των δράσεων και έτσι θα προχωρήσουν τα προγράμματα, τα οποία 
μέχρι τώρα ήταν στάσιμα.

Αναφέρω και πάλι ότι άτυπα η Ελλάδα έχει εξασφαλίσει το ένα 
από τα δύο επιχειρησιακά κέντρα ελέγχου των θαλάσσιων 
μεταφορών- το άλλο θα το έχει η Ισπανία -  κάτι το οποίο θα 
επιβεβαιωθεί και θα ρυθμιστεί και τυπικά στο επόμενο Συμβούλιο 
Κορυφής.

Ένα τρίτο θέμα ήταν οι εξωτερικές σχέσεις.
- Χθες (16/10) το Συμβούλιο Ασφαλείας ενέκρινε ομοφώνως την 
απόφαση 1599 και εμείς, ως ΕΕ, υπογραμμίσαμε την ετοιμότητά 
μας να συνεισφέρουμε στην πολιτική και οικονομική 
ανασυγκρότηση του Ιράκ. Αυτό θα γίνει στο πλαίσιο ορισμένων 
βασικών αρχών. Ο κεντρικός και ζωτικός ρόλος των Ηνωμένων Εθνών 
είναι ιδιαίτερα σπουδαίος για μας. Πρέπει να υπάρχουν κατάλληλες 
συνθήκες ασφαλείας, ένα ρεαλιστικό χρονοδιάγραμμα και διαφάνεια στη 
διαχείριση της διεθνούς χρηματοδότησης.

- Ως προς το Μεσανατολικό, εκφράσαμε τη βαθιά ανησυχία μας 
για τη σοβαρή επιδείνωση της κατάστασης. Υπενθυμίσαμε στα 
εμπλεκόμενα μέρη ότι πρέπει να αποφύγουν συνεχιζόμενες ενέργειες 
που υποδαυλίζουν την ένταση και διαπιστώσαμε ότι ο φαύλος κύκλος 
της βίας λειτουργεί σε βάρος όλων των εμπλεκομένων.
Εμείς προτείναμε ότι θα πρέπει να προωθήσει η ΕΕ τη δράστηριοποίηση 
της κοινωνίας των πολιτών και στα κατεχόμενα εδάφη της Παλαιστίνης, 
στην Παλαιστίνη και το Ισραήλ. Γιατί, όπως θα ακούσατε τις τελευταίες 
μέρες, από την κοινωνία αυτή των πολιτών, δηλαδή από μη κυβερνητικές 
υπηρεσίες, από μη κυβερνητικές οργανώσεις, υπάρχει εντονότατη 
διαμαρτυρία γι’ αυτή την κατάσταση και η προσπάθεια να προταθούν 
λύσεις. Ισραηλινοί και Παλαιστίνιοι, σε συνεργασία, θέλουν να βρουν 
μια λύση και ίσως αυτό είναι κάποια διέξοδος στη σημερινή κατάσταση.

- Ως προς το Κοσσυφοπέδιο, επαναλάβαμε χην αρχή της 
εφαρμογής χων αποφάσεων χων Ηνωμένων Εθνών. Θα πρέπει να 
προωθηθούν οι δημοκρατικές διαδικασίες επί πολυεθνοτικής βάσης και 
χαιρετίσαμε την έναρξη του διαλόγου.

Αυτά ήταν τα κεντρικά σημεία των Συμπερασμάτων.

4



Πιστεύω πως με χην πρωτοβουλία για την ανάπτυξη, που είναι η 
πιο σημαντική απόφαση αυτής της Συνόδου του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, προωθείται η ανάκαμψη στην ΕΕ, κάτι που είναι 
ιδιαίτερα σημαντικό.
Αυτά από πλευράς μου. Ακούω τις ερωτήσεις σας.

Μ. ΣΠΙΝΘΟΥΡΑΚΗΣ (ΑΠΕ): Κύριε Πρόεδρε, πώς μπορούμε να 
ερμηνεύσουμε το γεγονός ότι η Μ. Βρετανία τείνει «ευήκοον ους» στα 
κελεύσματα ορισμένων κρατών-μελών για την ευρωπαϊκή άμυνα, την ίδια 
στιγμή που βρίσκεται σε μία περίοδο που γνωρίζει τη μεγαλύτερη κρίση 
ανάμεσα στη Μ. Βρετανία και τις ΗΠΑ και από την άλλη μεριά με τους 
Ευρωπαίους. Πιστεύετε πως είναι ειλικρινής η πρόθεσή της-,

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πιστεύω ότι είναι ειλικρινής. Η Μ. Βρετανία 
διαπιστώνει ότι η Γαλλία, η Γερμανία και άλλες ευρωπαϊκές χώρες 
θέλουν την ευρωπαϊκή άμυνα και είναι διατεθειμένες να την 
προχωρήσουν. Διότι όπως έχει σήμερα το πλαίσιο των συνθηκών της ΕΕ, 
δεν απαγορεύεται σε κάποιες χώρες να προωθήσουν τη δική τους άποψη 
για την ευρωπαϊκή άμυνα. Και ως εκ τούτου, θα δημιουργηθεί μια 
εξέλιξη, η οποία θα τη θέσει στο περιθώριο και δεν θέλει η Μ. Βρετανία 
να είναι στο περιθώριο.

X. ΠΟΥΛΙΔΟΥ (ΑΠΕ): Κύριε Πρόεδρε, επειδή διαπιστώνω ότι στο σχέδιο 
της Συνέλευσης τα περισσότερα θεσμικά θέματα τυγχάνουν ουσιαστικής 
διαπραγμάτευσης και έτσι ακυρώνονται οι αρχικές προβλέψεις σας και 
επειδή εσείς έχετε χαρακτηρίσει τη Συνέλευση ως πετυχημένο θεσμό, 
υπάρχει μια πρώτη ανησυχία ότι εκ του αποτελέσματος μπορεί να 
απορριφθεί ως θεσμός. Μήπως σκέπτεστε να αντιστραφεί η σειρά και στο 
μέλλον να αρχίζουμε από τη Διακυβερνητική και να καταλήγουμε στη 
Συνέλευση;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν συμφωνώ με την άποψή σας. Υπάρχουν τα 
επιφαινόμενα. Τα επιφαινόμενα είναι οι πολλές απόψεις, οι αντιθέσεις, 
οι ερμηνείες που δίνει ο καθένας. Αλλά εγώ, προσωπικά, πιστεύω, όπως 
έζησα αυτές τις συζητήσεις, ότι ο κύριος όγκος των ρυθμίσεων της 
Συνέλευσης θα γίνει δεκτός. Και όλοι αναγνωρίζουν τη συνεισφορά της 
Συνέλευσης, ίσως μερικοί φραστικά και όχι ουσιαστικά, αλλά η 
Συνέλευση έκανε καλή δουλειά και αυτή η καλή δουλειά είναι και ένα 
πλαίσιο, το οποίο πιέζει όλους τους συμμετέχοντες να ακολουθήσουν το 
δρόμο, τον οποίο περίπου χάραξε.

Μ. ΖΑΧΑΡΕΑ (MEGA): Κύριε Πρόεδρε, ο κ. Ερντογάν είχε μια συνάντηση 
με τον Επίτροπο κ. Φερχόιγκεν και έκανε δηλώσεις, λέγοντας μεταξύ 
άλλων ότι χρειάζεται να λυθεί το Κυπριακό. Αυτή η δήλωση του κ. 
Ερντογάν προδικάζει κάτι εν όψει της προσεχούς επίσκεψης Γκιουλ στην 
Αθήνα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εγώ πιστεύω ότι είναι φανερό στην Τουρκία από την 
όλη στάση μας, αλλά και τη στάση της ΕΕ, ότι θα πρέπει να υπάρξει
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λύση του Κυπριακού. Ο κ. Ερντογάν το έχει αναγνωρίσει αυτό και 
προσπαθεί να δώσει μια λύση στο Κυπριακό, η οποία, καθ’ ημάς, κατά 
την Κυπριακή Δημοκρατία, δεν είναι λύση. Αλλά αναγνωρίζει την 
ανάγκη της λύσης και το «παιχνίδι», η συζήτηση συνεχίζονται. Η 
διαφορά έγκειται στον τύπο της λύσης. Εμείς λέμε το Σχέδιο Ανάν. 
Αυτοί θέλουν να προτείνουν κάτι άλλο. Γι’ αυτό και θα υπάρξει 
συζήτηση, η οποία θα έχει ένα τέλος ή πρέπει να έχει ένα τέλος μέσα στο 
2004. Δεν πιστεύω εγώ, όπως το έχω δηλώσει πολλές φορές ότι θα 
υπάρξει εξέλιξη πριν από τις εκλογές που θα γίνουν στα Κατεχόμενα στις 
14 Δεκεμβρίου. Μετά όμως μπορεί να υπάρχει εξέλιξη. Αν από τις 
εκλογές προκύψει η ίδια πολιτική κατάσταση που υπάρχει σήμερα, οι 
πιέσεις στην Τουρκία θα αυξάνουν όσο πλησιάζουμε το τέλος του 2004 
και γι’ αυτό το 2004 θεωρούμε ότι είναι ένας ιδιαίτερα κρίσιμος χρόνος 
για το Κυπριακό.

Κ. ΑΔΑΜ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ): Κύριε Πρόεδρε, πώς να ερμηνεύσουμε το 
γεγονός ότι δεν υπάρχει ούτε μία λέξη στο κείμενο των Συμπερασμάτων για 
την ευρωπαϊκή άμυνα; Να το αποδώσουμε εν μέρει, σύμφωνα με 
δημοσιεύματα του ευρωπαϊκού Τύπου, σε πολύ έντονες παρασκηνιακές 
αμερικανικές πιέσεις;
Και μία δεύτερη ερώτηση που αφορά το κεφάλαιο της μετανάστευσης: θα 
θέλαμε να μας εξειδικεύσετε την επείγουσα απόφαση υλοποίησης των 
βιομετρικών αναγνωριστικών στοιχείων σε θεωρήσεις, άδειες διαμονής και 
διαβατήρια, που εφαρμόζονται όσον αφορά κατοίκους τρίτων χωρών, οι 
οποίοι εισέρχονται στο έδαφος της ΕΕ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όσον αφορά το πρώτο ερώτημά σας, άμα κοιτάξετε 
τα Συμπεράσματα, πουθενά στα Συμπεράσματα δεν αναφέρεται κάποιο 
σχόλιο ή κάποια τοποθέτηση σε σχέση με τα θέματα που χειρίζεται το 
Σύνταγμα. Γιατί θα έπρεπε, λοιπόν, το κείμενο των Συμπερασμάτων να 
αναφέρεται στην άμυνα; Αφού ούτε στις άλλες πολιτικές αναφέρεται, 
ούτε στους θεσμούς, ούτε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ούτε στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Δεν αναφέρεται καθόλου η ουσία των θεμάτων 
που συζητήθηκαν. Αναφέρεται μονάχα η γενική συζήτηση για το 
Σύνταγμα, μέσα στην οποία εντάσσεται και η άμυνα. Όσον αφορά τα 
περί «πιέσεων» στις οποίες αναφερθήκατε, εγώ τουλάχιστον δεν 
αντελήφθην καμία πίεση. Εσείς, κα Αδάμ, μπορεί να αντιληφθήκατε 
πίεση.

Κ. ΑΔΑΜ: Υπάρχουν δημοσιεύματα στον ευρωπαϊκό Τύπο που το 
αναφέρουν.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εγώ δεν έχω αντιληφθεί κάποια πίεση.
Όσον αφορά το δεύτερο ερώτημά σας, ούτε αυτό είναι θέμα το οποίο 
συζητήθηκε στη Σύνοδο Κορυφής, ούτε αναφέρθηκε καν. Είναι ένα 
θέμα χειρισμού των θεμάτων τρομοκρατίας και ασφάλειας στην ΕΕ, στο 
οποίο έχουν συμφωνήσει τα κράτη-μέλη.
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Τ. ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (NET): Κύριε Πρόεδρε, στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου έγινε συζήτηση για την προσφορά και το ρόλο του Πάπα με 
αφορμή τα 25 χρόνια που έχει κλείσει από την εκλογή του ως Ποντίφικα, 
αλλά και τα σενάρια διαδοχής που έχουν δει το φως της δημοσιότητας·,

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα παρακαλέσω τον κ. Παπανδρέου, ο οποίος 
παρακολούθησε to θέμα, να σας απαντήσει. Βλέπω, σας έλκουν πάντα 
τα σενάρια διαδοχής!

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, μετά από πρόταση του 
Πορτογάλου Πρωθυπουργού, έκανε μία ανακοίνωση για τα 25 χρόνια 
του Πάπα, αναγνωρίζοντας την προσφορά του σε ειδικότερα θέματα, 
όπως είναι τα ανθρώπινα δικαιώματα και η ειρήνη, πράγματι 
δραστηριότητες, οι οποίες χρήζουν επαίνων. Είναι γνωστή π.χ. η 
προσπάθειά του να συμβάλει στην αποφυγή του πολέμου στο Ιράκ. 
Ενθυμείσθε πολλές πρωτοβουλίες που πήρε στη διάρκεια αυτής της 
κρίσης.
Όμως, τονίσαμε -  και ο Έλληνας Πρωθυπουργός ιδιαίτερα -  ότι δεν 
διαφωνούμε με την ουσία αυτής της ανακοίνωσης, αλλά ως πρακτική, ως 
νέα πρακτική, αν κάνουμε μια τέτοια παρόμοια χειρονομία για τον Πάπα 
της Ρώμης, ανάλογες πρέπει να είναι και οι αποφάσεις μας και οι 
έπαινοί μας για άλλους θρησκευτικούς ηγέτες στον κόσμο, βεβαίως και 
ορθόδοξους, αλλά όχι μόνο, για κάθε λοιπόν θρησκευτικό ηγέτη 
Μουσουλμάνο, Εβραίο, Ινδουιστή, Βουδιστή, κ.ο.κ., για οποιονδήποτε 
θρησκευτικό ηγέτη που έχει ανάλογη χρονική και ουσιαστική προσφορά 
και συμβολή σε αξίες, σε στόχους. Και εμείς, ως ΕΕ, θεωρούμε βασικές 
αξίες τα ανθρώπινα δικαιώματα, την ειρήνη, την αειφόρο ανάπτυξη, την 
προστασία του περιβάλλοντος, κλπ. Και αυτή η πρότασή μας έγινε κατ’ 
αρχήν δεκτή.

Δ. ΚΑΜΠΟΥΡΑΚΗΣ (ANTENNA): Έγινε δεκτή, είπατε;

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Έγινε κατ’ αρχήν δεκτή.

Β. ΓΚΙΝΙΑΣ (ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ): Κύριε Πρόεδρε, σύμφωνα με χθεσινές 
δηλώσεις του Βέλγου Πρωθυπουργού κ. Verhofstadt και της εκπροσώπου 
Τύπου της Γαλλικής Προεδρίας κας Κολονά, χθες το απόγευμα, πριν από 
το δείπνο, έγινε ξεχωριστή συνάντηση διάρκειας 45 λεπτών της ώρας 
ανάμεσα στους «τέσσερις» και τη Μ. Βρετανία για το θέμα της άμυνας. Θα 
ήθελα να ρωτήσω αν είχατε ενημερωθεί, αν συμφωνείτε με αυτή τη 
συνάντηση και γιατί η Ελλάδα δεν συμμετείχε; Σύμφωνα με χθεσινούς 
ισχυρισμούς σας, σε ερώτησή μου, είπατε ότι η Ελλάδα συμμετέχει ήδη στην 
πρωτοβουλία των «τεσσάρων».

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν έχω υπ’ όψιν μου αυτή τη συνάντηση. 
Προφανώς αυτή η συνάντηση αφορούσε τη χθεσινή τοποθέτηση που θα 
γινόταν το βράδυ. Η θέση της Ελλάδας είναι τελείως ξεκάθαρη. Δεν 
βλέπω το λόγο γιατί αποκομίζετε την εντύπωση πως με αυτή τη 
συνάντηση του κ. Σιράκ, του κ. Σρέντερ και του κ. Verhofstadt,
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δημιουργείται κάποιο προηγούμενο σε βάρος μας. Κάθε άλλο μάλιστα. 
Όπως σας είπα, οι πολιτικές μας συμπλέουν. Άλλωστε και για το Ιράκ 
έγινε συζήτηση χθες το πρωί και η Ελλάδα δεν ήταν παρούσα στις 
διαβουλεύσεις του κ. Σιράκ με τον κ. Πούτιν.

Γ. ΠΙΤΤΑΡΑΣ (ALPHA): Κύριε Πρόεδρε, μήπως είχατε σήμερα καμία 
ολιγόλεπτη κατ’ ιδίαν συνάντηση ή συζήτηση με τον κ. Μπλερ;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οχι.

Κυρίες καν κύριον, σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.
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